



婚庆市场进入了“薄利时代”，但中资企业、外资企业、本土企业、海外企业依然看好这个“甜蜜市场”。由是，中国婚庆市场陷入“阵痛”。追问中国婚庆市场：还有多少利润可供瓜分？前面的路还有多长？

三问“中国婚庆市场”

THE WEDDING MARKET OF CHINA

> 文 / 陈茂生 摄影 吕 莱

2007年6月16日晨，和煦的阳光洒满俄罗斯圣彼得堡市圣伊萨克广场，上海著名婚庆品牌“玫瑰婚典”首次在俄罗斯绽放，29对新人在浓郁的异国情调中举行证婚仪式。

圣彼得堡市民一大早就在广场上等候这一浪漫时刻；欢快的中国乐曲《喜洋洋》吸引了圣彼得堡市民和各国游客的脚步，人们驻足不前，看个热闹。身着唐装和旗袍的中国新郎、新娘，在广场中央站成了两排，其中有一位“上海洋媳妇”，金发碧眼，她的出现，更是引来了观众好奇的目光。她是一位俄罗斯姑娘，如今就要成为真正意义上的“上海媳妇”了。

根据司仪要求，29对中国新人以掀盖头、闹洞房、抛绣球，向父母敬茶等传统的中国方式举行婚礼，他们向驻足不前的俄罗斯观众发喜糖，表演“闹洞房”时的经典一幕：“咬苹果”。

中国新郎新娘的婚礼，赢得了俄罗斯观众的一片喝彩声：“太棒了，太棒了！”

“玫瑰婚典”是一年一度“上海国际旅游节”的保留节目，1999年首次走出国门，丽星邮轮“处女星”号载着中国新郎新娘，开往新加坡、马来西亚，在阳光海岸演绎了一场浪漫婚礼，随后又走向新西兰、塞班岛、夏威夷……

作为“俄罗斯‘中国年’上海周”系列活动的一项重要内容，在圣彼得堡市圣伊萨克广场举行的“玫瑰婚典”，为中俄两国的交往添上了浓墨重彩的一笔。

当绚丽、经典和喜庆的“玫瑰婚典”落幕之时，新郎新娘还在回味那些充满激情的日子，与婚庆有关的旅游、餐饮、美容、摄影、婚纱等行业却关注起了婚庆背后的商机，研究起了婚庆品牌的“输出”，尽管有人叹息现在的婚庆市场已经进入了“薄利时代”。

商家，从热闹的婚庆中敏锐地嗅到了“市场味儿”，一些中资企业、外资企业、本土企业、海外企业纷纷看好这一“甜蜜市场”，于是乎，群雄逐鹿，“婚庆经济”同样充满了无情竞争。尽管新郎新娘在操办婚事的方式上显得很主动，对于婚庆公司也足有N种选择，但面对形式式的婚庆公司、礼仪公司，总觉得有点儿眼花缭乱，唯恐稍不留神就会陷入被人算计的“黑洞”，难怪不少准新郎、准新娘在博客上慨言：“借我借我，一双慧眼吧！”

一问中国婚庆市场： 上海能否成为“世界婚庆之都”？

2007年8月8日。几辆轿车缓缓驶入俄罗斯驻沪总领事馆。车门打开，一对俄罗斯青年和家人下车后进入

办公楼，俄领事馆官员为他们很快办理了结婚登记。

按照俄罗斯民俗，结婚登记当天必须举行婚礼。这对俄罗斯青年一走出领事馆，就遇上了早就等候在一旁的高级司仪金苗忠等婚庆工作人员，婚庆流程随即启动。

这是一对在上海做中俄贸易的新人。新娘通晓中文，郎才女貌，十分般配。出于喜爱，他们决定在上海举办中式婚礼，双方亲属15人不远千里，从俄罗斯来到上海，参加他们的婚礼。

一般而言，中国的涉外婚礼，一方是外国人，一方通常是中国，像这对新人都是“老外”，显然并不多。

婚礼，在纯粹的中国传统中进行。金苗忠的“开场白”分外动人：“金秋是收获的季节，这对新人将在上海收获爱情的果实……”婚礼现场，以中国传统的喜庆红色为主色调，新郎牵着新娘一拜天地，二拜父母，夫妻对拜。随后，新郎用中式秤杆为新娘挑起红盖头。席间，伴中国民族乐器笙、箫、二胡独奏、合奏，以及民族歌舞演出，接着就是婚礼高潮“闹洞房”。虽然婚庆带有很强的地域色彩，但喜庆、欢乐与祥和，则是世界各国婚礼相通的元素。为这场婚礼服务的婚庆人员和演员的人数，远超亲友人数，至于收费，因有约定，外人不得而知，但相信一定是个“好价钱”。

如从经济学角度观察，这是一个完全意义上的外向型婚庆经济个案，具有上海成为“世界婚庆之都”最完满的象征。

据上海市民政部门统计，2006年上海有162000多对新人登记结婚，比2005年猛增62.18%，成为近几年婚姻登记的最高纪录；其中涉外婚姻登记达到近年来最高的2960对。这些上海的洋女婿、洋媳妇，来自世界56个国家和地区。另据上海市旅游委统计，去年有605.7万人次的入境旅游者到上海，比前年增长6%；其中464.6万人次在上海过夜。若其中1%为新婚蜜月旅行、或在上海举办婚礼，就是两万多场高规格的婚庆Party。2007年7月20日，经过两个月培训，上海首批“双语”婚礼司仪，正式获得婚庆行业协会颁发的证书。上海每年数千对的跨国婚礼，能用中英、中日或中法等两国语言主持婚礼的双语司仪极少。因跨国婚庆需求日增，双语司仪主持一场婚礼收入预计达千元以上，但仍然“紧缺”。

曾担任过300多场婚礼司仪的金苗忠很有体会地说，婚庆行业的“金刚钻”就是诚信和创新。操作一场婚礼，行业内的规矩是“场外听摄影、场内听司仪”。司仪在婚礼前应和新人接触两次以上，听取他们的想法，采访新人的成长和恋爱经过；随后是与新人交流主持设想和主持词，听取他们的意见；婚礼前还要有最后一次沟通，确保婚礼过程完美无瑕；而主持词应“千人千面”，充满温情和激情，只有先打动自己才能感染别人。为了当好这对俄罗斯新人的婚礼，金

苗忠专门突击学习俄语单词，作为婚礼中适时抖开的“包袱”，拉近与新人及亲属的距离，引发小高潮。

目前，世界上有10大公认的婚庆胜地。如意大利的维罗纳，由于莎士比亚以这个城市为背景写成《罗密欧与朱丽叶》，成为全球青年男女膜拜的爱情圣殿；巴西的里约热内卢因为好莱坞影片《上帝之城》展现延续了半个世纪的跨国爱情故事，被视为浪漫的“上帝之城”；布拉格城内80米高双塔，象征亚当与夏娃，让新人们产生无穷遐想；还有摩洛哥的卡萨布兰卡、韩国的济州岛……因为各种历史和艺术的机缘，也成为全球新婚夫妇度蜜月的首选。

上海绚丽的城市建筑、丰富的文化积淀、国际大都市形象，使不少中国新人将上海作为蜜月旅行、举办婚礼的首选城市；不少工作和生活在上海的老外，也将上海视为举行婚礼的首选之地。

上海能否成为“世界婚庆之都？”没有“金刚



钻”，岂能揽下瓷器活？上海的海派婚庆如果缺乏诚信，缺乏风情，缺乏创意，能吸引全国、乃至世界各国的新新人吗？

再问中国婚庆市场： 婚庆市场这块蛋糕 到底有多大？

屈指算来，婚庆成“市”，在上海还不足十年，但却已成为群雄逐鹿的“甜蜜战场”。

20世纪80年代末，不少婚庆公司的规模还只是一间门面、一部电话、几个老阿姨；十多年后，如今

的婚庆公司遍布申城街头，品牌婚庆服务形成系列，并为普通市民接受，市民的结婚费用也明显上升，婚庆市场这块“蛋糕”日长夜大。

据上海市婚庆行业协会公布的“2006年新婚调查问卷”，包括餐饮、住宿、旅行等与婚庆相关的支出，每对新婚夫妻的花费达18.713万元。过去，婚礼靠亲属、朋友帮忙，能借一部小轿车，托人在饭店摆上几桌，便是一场很体面的婚礼了。几年前，5000元的婚庆服务已算“豪华”档次，现在，一个中档婚庆服务开价就在万元左右，从前期的婚纱摄影，婚礼当天的迎新婚车、拍摄随从车、新娘化妆、现场布置、婚礼司仪等诸多环节，到为期一个月的专业流程操作，包括新人视频短片、广告海报、才艺表演等等，营造庄重、热烈的气氛和满足越来越多的个性化需求，“熟人帮忙”显然已经不能胜任。于是大部分新人都请婚庆公司“打点”一切。结婚人群逐日浪高、婚庆模式月月出新，婚庆费用便也一路飘红，“高开高走”。

谁都会计算一道不太复杂的算术题：十多万对新人婚礼，加上至少30000对长三角或其他省市到沪旅行结婚的新人，若每对新人平均花费10000元，总计大约是一个160亿元的超大“蛋糕”；如果算上住房、汽车等固定资产支出呢？商家能不怦然心动？

上海市婚庆行业协会共有60多家会员单位，包括花嫁喜铺、花品行、金马婚典、海伦婚庆、玫瑰新娘等本土著名婚庆企业，占上海七成以上的婚庆市场份额。其中老牌婚庆公司艰辛起步，好不容易达到年营业收入几百万元的规模，当然希望能够从容享受更多的婚庆市场蛋糕；由于婚庆业的门槛不高，于是还有千余家，仅四

五个人的“小舢舨级”婚庆服务组合，也希望能从中分得一杯羹。而来自韩国、日本，包括中国台湾的婚庆企业也早就纷至沓来，“虎视眈眈”，其中一些已在上海经营多年的企业，也要在这饕餮大餐中占一席或多席之地。

在婚纱摄影业，有来自中国台湾的龙摄影、巴黎婚纱，来自中国香港的珍妮花等。凭借遍布全球的经营网络，及时获悉的最新资讯和新颖的摄影风格等吸引新人。上海市摄影行业协会匡丽英会长认为，外资和港台摄影企业带来新的摄影风格和技术路线，丰富了上海摄影市场，也带来了竞争和压力，但上海婚纱摄影企业完全有能力与外资、合资企业相竞争。尤其强调光影结构的“王开”摄影技术，经过继承和创新，足以与强调造型、肢体语言的海外摄影企业共同分享市场。

在婚庆礼仪服务业，“薇莳”来自日本，是一个有50年历史的婚礼品牌，在世界各地设有众多分店，2005年在上海设立第88家品牌店，提供从婚纱摄影到独具

特色的婚典策划、婚纱租售、海外摄影等全套婚庆服务。后起之秀“锦江摩可”由锦江集团与日资摩可公司合作设立，注册资金300万美元，以锦江集团为后盾，获准经营摄像摄影到蜜月旅行等“一站式”婚庆服务。

热闹的市场背后也藏有隐忧。一些婚庆公司老总坦诚：因为缺乏创新和创意，高档市场进不去，大多只能在中低端市场“打内战”。尽管目前婚礼动辄万元，“赚头”却不及过去5000元时的多。面对生存压力，很多“玫瑰陷阱”就此悄然出现。

三问中国婚庆市场： 拨开“迷雾”能看清市场黑洞？

一项调查显示，当下，市民对婚庆公司的满意度仅仅维持在70分左右；三成以上受访者感到曾被婚庆公司哄骗过。上海市消保委2006年共受理婚庆投诉103起，涉及婚纱租赁、婚宴预定歌曲等，主要原因与签定合同不规范有关。

少数司仪“一套讲词混天下”，平时不见人影，在现场才与新人匆忙交流，甚至直到上台，新人才能见到司仪真人。这样的司仪主持全靠临时“糊弄”。因此叫错名字、搞错辈分等时有发生，成为投诉主要理由；婚车违



约现象也很普遍，奔驰跑车换成其他品牌轿车、到达时间、地点、路线等，一些婚庆公司也屡屡违约。

业内行家告知，上述仅仅为“明枪”，还有更多“暗箭”。商家准确拿捏消费者心态，暗箭一“放”一个准。明抢易躲，暗箭难防。有时消费者睁大眼睛也不一定管用。

“暗箭”之一：一模一样的样照。某届婚纱摄影展会，现场闹闹哄哄。准新娘孙小姐和准新郎陈先生徜徉其中，准备为拍摄婚纱照选个中意的影楼。转了一圈后，心细的孙小姐发现一个问题，有三家影楼展示的样本照竟然一模一样，“这是你们摄影师的作品？”得到的回答斩钉截铁，“是的！”真实情况却是，靓丽的样照根本不是影楼所摄，而是出之于专门的样照公司。业内人士透露：近期某样照公司投入2000万元邀两位明星拍婚纱照，并买断肖像权，成批制成装帧精美的影集，在展会买给百余家中、小影楼，并依照样照里的服装，生产大、中、小号，随样照一起销售。不明底细的新人看到光彩夺人的样照，穿上配套服装，瞬间仿佛也成了明星。但实际照片效果让人大跌眼镜，影楼却把责任推得干净：你怎么不看看自己啥长相？

行家分析，样照公司的2000万投资，一次展会就能收回。但这种“假冒伪劣”是现行政策法规没有涉及的。所以样照公司生意红火，影楼“骗”客无数。

“暗箭”之二：天价“定妆水”。新娘王小姐化妆时，化妆师拿出一盒药水说，这种“定妆水”能让脸上的彩妆四五个小时不变；如果不买，摄影与婚礼过程如若脸上变“花”，就“别怪我没有说清楚”。面对每瓶2毫升100元的价格，新娘虽然觉得心痛，但还是掏钱。

这种“定妆水”正式名为“活细胞胶原蛋白精华液”，外包装印着韩文，还有很少的一点中文。有化妆品专家透露，这样一盒装三瓶2毫升药水，每瓶实际价仅3元人民币，一盒价格在10元左右。新人们如果了解内情，不知有什么感觉？

“暗箭”之三：毁“容”有术。“如不要这些照片，为保护你们的权益，本公司将当面销毁。”吴小姐、李先生在某外资婚纱摄影公司拍摄一套3580元的婚纱照套系。在陆家嘴中心绿地、外滩历史建筑门前，俩人根据要求不断“拗造型”，摄影师不断摁照相机快门。影楼制作影集、婚礼海报等用去50张照片，剩余数十张形象大同小异的照片，成了“鸡肋”。看着接待小姐一旁“嗡嗡”作响的碎纸机，他们的心里只有犹豫，只有心痛。

新娘动摇了，悄声说：“我要。”

接待小姐立刻问：“要几张？”

新娘咬咬牙：“全要！”

笑容可掬的接待小姐立刻熟练地计算起来，每张200元，一共是多少张，打8折，一共是多少元，加上正品，共8280元。算到这，接待小姐大方地说：“去除零头，就算8000元吧！”

这对新人感觉是捡了一个大便宜，付了8000元就

走。他们的背后，接待小姐却笑得合不拢嘴。

“暗箭”之四：捆绑式婚宴。结婚潮迭起，“好酒店+好日子”成“稀缺资源”。上海各高档酒店2008年10月前的婚宴已预订一空，且价格均涨一至三成。

“牛”气冲天的酒店理直气壮地搞起“捆绑销售”。明确规定：在我这办喜酒，须接受指定婚庆公司的婚礼服务。若与其他婚庆公司“结缘”，先交800元进场费。但指定婚庆公司的性价比常让新人大皱眉头，感觉十分不“爽”：“司仪、化妆、摄像和现场布置等价格都比市场行情高20—50%。”

虽然如此“捆绑销售”受到消协、律师的抨击，但酒店尤其高星级酒店却依然故我。一名准新娘无奈地说：“为了不拖延婚期，只好接受这家酒店的规定。”

网友大叹“苦经”

婚礼，是一件愉快之事，新人大多把在婚庆市场遭遇的不快压抑在肚中，婚礼过后，他们在“博客”上大倒“苦水”。

网友季季在博客上写道：“我在某某店（著名婚纱外企，姑隐其名——本刊）预定婚纱照。预订时，她们的态度极好，后来就越来越差了，直到部门经理出来调停。结婚本来是喜事，我们的心情一下冷了半截。不论广告做得如何，态度不好谁都受不了。”

网友小水写道：“某双休日和某某店（著名婚纱外企，姑隐其名——本刊）谈好了。那个销售好像已经成了我的好朋友，能给的优惠都给了。后来在论坛上一看，才知道自己不是最优惠的，不过也不算很差啦。算啦算啦！”“拍婚纱时，接待小姐推荐‘那件最贵的最合适你了。’效果果然不错。哎，威逼利诱下就加了300块钱。接下去拍旗袍装，那里的旗袍都很难看，至少不加钱就是这样，后来接待小姐拿了加钱的旗袍给我穿，的确好很多，但我仍然坚持不加钱。等我们拍完，化妆师已经走人了。我也没怎么卸装，回家安安心心卸吧。去取件时，在论坛上做点功课，知道要查得仔细点。最后当然是找出很多毛病啦！去取件不知道几次了，每次都有点小问题，火大！”

网友PS写道：“我拍完了，反正应该是最美好的记忆却不是那么美好。以前读书的时候一直以为某某店（著名婚纱外企，姑隐其名——本刊）是最好的，不过都说里面的衣服好脏，想穿漂亮的衣服都得另外加钱，服务态度就别提了，化妆不买瓶什么的脸就拉得好长，对这家店我已经彻底失望，幸亏没上当。像这种有名气的店，再不改正，一定会把辛苦建立起来的品牌形象毁于一旦，希望他们的老板能好好反省，重新学习什么是诚信、什么是服务。”

“男大当婚，女大当嫁”，古今中洋，概莫能外。上海市婚庆行业协会何丽娜秘书长已在为今年10月多达500名的婚庆服务人员缺口而发愁。但愿那时不会重现“高婚庆量，高投诉率”的怪现象。